

回答历史之问 共创历史伟业

张张都出片！ 宿迁也有个“阿勒泰”



本报记者 颜靖尧 朱婉菁
见习记者 陈 硕

“我们一家人是趁着暑假到宿迁旅游的，今天分别去了皂河镇龙运城景区和骆马湖沙滩公园，游玩体验非常棒！我们在网上看到了‘宿迁阿勒泰’这个地方，立马被吸引了，在那里拍了许多照片，分享在微信朋友圈，获得了许多点赞。”从南京过来的游客刘女士说。

近年来，作为宿迁文旅的核心担当，湖滨新区不断打造新地标、新名片，建设了骆马湖欢乐世界、骆马湖欢乐水世界、骆马湖沐晨太空舱轻奢度假营地、骆马湖海洋乐园等一批优质文旅项目，旅游度假环境向着“一片美持久美”深度转型。去年5月，经省文化和旅游厅推荐，文化和旅游部按程序组织认定并完成公示，确定江苏省宿迁骆马湖旅游度假区为国家级旅游度假区。如今，宿迁骆马湖国家级旅游度假区有着依托天然顶流的“一山、一湖、一河、一古镇”独特资源，吸引着大批游客前来游玩。

随着“宿迁阿勒泰”引发关注，记者注意到，在高德地图等APP上，“宿迁阿勒泰”的坐标已经上线，搜索即可查看其具体位置。良好生态环境是最普惠的民生福祉。我市高度重视骆马湖水环境保护，从湖岸线整治到生态修复，力度不减，动作不断，骆马湖水环境持续改善。如今的骆马湖，水波荡漾、鱼翔浅底，生态系统越来越好，骆马湖畔的风光迎来“新气象”，吸引众多游客驻足欣赏、称赞讨论，也让“宿迁阿勒泰”出了圈。

“之前，我和家人一直在船上生活，靠捕鱼为生。上岸后，我参加了有关部门的就业培训，在岸上安了家，找到了工作，如今的日子过得很舒心，看到骆马湖的环境越来越好，我们也发自内心的感到高兴。”市湖滨新区皂河镇居民王克华今年65岁，过去，他是一名渔民。2022年，当地启动船闸居委会辖区内的三里片区渔民住家船清理工作，王克华和他的家人离开渔船上岸，看到骆马湖水越来越清澈，他心中有许多感慨。

碧水蓝天绿中行，生态美景入画来。如今，置身在有“华东绿肺”之称的宿迁，每一个人都能感受到好风景和好生活催生的磅礴动能。在此，也提醒对“宿迁阿勒泰”心生向往的市民，在确保自身安全的同时，文明出游，共同守护美好的生态环境。宿迁也将继续以绿为笔，奋力描绘一个河湖清秀、民生富足的“江苏生态大公园”，让群众见证“生态惠民、生态利民、生态为民”落地生根。

在位于市区楚街附近的一家照相馆，照相馆负责人张友告诉记者，这段时间，他的照相馆就因“宿迁阿勒泰”接到了不少订单，许多人约他到“宿迁阿勒泰”取景拍照。

“很多年轻人都被‘宿迁阿勒泰’的美景深深吸引，我第一次到那里拍摄时，心中也有些震撼。现在不少人和我预约，到那里拍摄婚纱照、写真照，甚至有些外地人也为一睹‘宿迁阿勒泰’驱车来访。”张友说，自己在多年前，因工作原因，在新疆阿勒泰地区生活过一段时间，那里给他留下了深刻印象，“宿迁阿勒泰”景色优美，且自带流量，是一个取景的好去处。

宿迁：“家门口”的“好戏”越来越多

本报见习记者 祁秋月）“感谢你一片慈悲心，释我堂堂纵马逐月光，一片心走出迷雾风清爽……”近日，低回婉转、刚柔相济的程派唱腔在宿豫大剧院小剧场响起，2024年江苏省优秀小剧场剧目巡演走进宿迁，用一场小剧场京剧《图兰朵·心》的表演点燃了市民的热情。

演出现场，既有头发花白的老戏迷，也有年轻的戏曲爱好者，还有不少市民带着孩子来领略戏曲的魅力。“我一看到演出信息就订了票，很高兴能在宿迁看到这么精彩的演出。”家住宿豫区的居民张浩说，她经常跨越观演，跟着演出去旅行，如今在“家门口”就能看到小剧场京剧，让她激动不已，“这次看戏，我还带了一位朋友一起走进剧场，希望身边的戏迷越来越多，‘家门口’的演出越来越精彩。”

小剧场京剧《图兰朵·心》是2024年江苏省优秀小剧场剧目巡演参演剧目之一。值得关注的是，由宿迁市柳琴剧团创作的柳琴戏《美人草》也在参与巡演的剧目名单中，该剧目以“项虞题材”为主题，在幻境中演绎了虞姬和项羽之间的爱情故事和项羽的传奇人生，在紫金文化艺术节小剧场单元（第三届）获得优秀剧目奖，并将于10月13日晚在睢宁县文化艺术中心上演。

近年来，小剧场演艺的发展生机勃勃，以其多元性、灵活性和强大的带动力受到了许多观众的欢迎。宿迁的小剧场建设也在深入推进，福星剧场创成江苏省示范小剧场，项府剧场入选2024年江苏省小剧场建设优秀案例，以此为载体的小剧场剧目也是好戏连台。

柳琴戏《美人草》从顺山集文化遗址中寻找灵感，承载着厚重历史与鲜明地域特色的柳琴戏新作《巨鼓》也正在紧锣密鼓地创作排练中。此外，还有柳琴戏《古镇琴书》、淮海戏《板凳姐上任》、苏北琴书《三个爸爸》等优秀戏曲作品接连上演，去小剧场看戏已经成为宿迁市民文化生活的重要组成部分。

记者从市文化广电和旅游局了解到，宿迁正积极实施传统戏曲“探新”工程，在坚持戏曲本体的基础上，吸收借鉴现代元素，多措并举推动传统戏曲创新发展，打造宿迁地方戏曲和曲艺发展高地，以一批突出地域特色、群众喜闻乐见的戏曲精品丰富市民的文化生活，促进宿迁文化的繁荣发展。

（上接1版）新时代的“中非合作大树参天、枝繁叶茂”。习近平主席这样总结中非关系保持旺盛生命力的成功经验：“半个多世纪以来，在中非关系发展的每一个关键时期，我们双方都能登高望远，找到中非合作新的契合点和增长点，推动中非关系实现新的跨越。”

时间回拨到2000年。为顺应国际格局新变化和“中非关系新现实”，中非合作论坛应运而生，自此开启中国与非洲国家整体合作新局面。从宣布建立“新型伙伴关系”，到决定建立和发展“新型战略伙伴关系”；从确立中非“全面战略合作伙伴关系”，到确定构建更加紧密的中非命运共同体……中非合作论坛与时俱进、开拓创新，不断推动中非关系实现跨越式发展，成为南南合作的典范和引领国际对非合作的一面旗帜。

24年来，中非务实合作硕果累累，各领域交往空前活跃。中非贸易额从105亿美元增至2023年的2821亿美元，增长近26倍；中国对非投资存量从不足5亿美元增长至目前超400亿美元；中非合作新建和升级近10万公里公路、超1万公里铁路、近千座桥梁、近百个港口；52个非洲国家以及非盟委员会同中国签署共建“一带一路”合作文件……从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”，双方互利合作新领域不断拓展，推动中非关系迈上新台阶。

新时代，中非正致力于构建更加紧密的命运共同体，成为探索现代化道路的同路人。中非关系蓬勃向前动力从何而来？诚如埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学副教授巴卢·德米西所言，非中心意相通、梦想相连，双方对伙伴关系的坚定承诺成就了中非关系的连续性、稳定性和旺盛的生命力。

（二）中非关系何以历经岁月洗礼和风雨考验而历久弥坚，历史给出答案。

上世纪五六十年代，毛泽东、周恩来等新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同开启了中非关系新纪元。从那时起，中非人民在反殖反帝、争取民族独立和解放的斗争中，在发展的道路上，相互支持、真诚合作，结下了同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。习近平主席指出，“这段历史告诉我们，中非从来都是命运共同体，共同的历史遭遇，共同的发展任务、共同的战略利益把我们紧紧联系在一起”。

中非两地，坦赞铁路的故事广为人知。5万多名中国工程技术人员与非洲建设者一道，用汗水、鲜血乃至生命筑成了坦赞铁路。1971年10月25日，新中国恢复在联合国合法席位，身着中山装的坦桑尼亚代表在现场载歌载舞，友好情感真挚动人……“中非交往家喻户晓的高光时刻，为中非友谊浇筑了牢固根基。”

中国人民不会忘记，在中国汶川、玉树等地发生严重地震灾害后，非洲人民在自己经济并不富裕的情况下，仍慷慨解囊支援中国人民抗震救灾和灾后重建。非洲人民也永远记得，2014年塞拉利昂、利比里亚和几内亚等国暴发埃博拉出血热疫情，中国派出16批、1200多名临床和公共卫生专家与非洲国家共战病魔……困难前守望相助，为中非牢不可破的兄弟情谊锻造了坚固内核。

从1963年向阿尔及利亚派出首支援外医疗队至今，一代代中国医务工作者走进非洲救死扶伤；自1990年参加联合国维和行动以来，10多名中国官兵在非洲维和行动中献出宝贵生命；帮助非洲建设蒙内铁路、亚吉铁路等大量基础设施，援建非盟会议中心、非洲疾控中心等泛非标志性项目，积极分享中国经验为非洲减贫开辟新路径……无数事实证明，中国是非洲可靠的伙伴、真正的朋友。

根之茂者其实遂。中非关系不是一天就发展起来的，而是中非双方风雨同舟、患难与共，一步一个脚印走出来的。卢旺达政治分析家让-巴蒂斯特·加索米纳里说，中非之间的兄弟情谊建立在共同的经历、相互尊重和彼此挑战与期待的深刻理解之上，中国对非洲民族解放运动的支持为这段关系奠定了坚实基础，新时代中非真诚合作进一步加深了双方的情谊。

（三）历经半个多世纪，中非深化传统友谊的初心不改，携手共同发展的道路越走越宽。正如习近平主席总结的那样：“中非关系历经时间洗礼和国际风云变幻考验，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。”

这条合作共赢之路，一个鲜明特色是发展为民、务实高效。中国助力非洲破解基础设施滞后、粮食短缺、人才短缺等发展瓶颈，走进非洲也为中国企业带来了拓展海外市场的机遇。“中非合作要给予中非人民看得见、摸得着的成果和实惠。”

从蒙内铁路、刚果（布）国家1号公路，到莫桑比克马普托跨海大桥、喀麦隆克里比深水港，再到南非德阿风电项目、赞比亚下凯富峡水电站……一个个“发展路”“梦想桥”“繁荣港”，打通了非洲大陆互联互通的动脉。美国《福布斯》杂志网站评论说，非洲的基础设施建设很大程度上由中国推动，“没有哪个国家像中国这样响应非洲的诉求”。

从“点绿成金”的“致富草”，到抗旱增产的“中国稻”，再到“小豆丁、大营养”的“中国豆”，十年来中国在非洲建成24个农业技术示范中心，推广300多项先进农业技术，带动当地农作物平均增产30%至60%，惠及100多万非洲小农户。中非共和国总统图瓦德拉称赞道，中非农业合作“有力促进了减贫就业、增强食品安全、提高人民收入”。

中企承建的拉各斯轻轨蓝线上，由中国培养的尼日利亚女司机；中国与科摩罗合作培训的医务人员，拯救了许多疟疾病人的生命；赴中国留学归来的坦桑尼亚学子投身农业，在东非的土地上耕耘着希望……一个个个人生出彩的梦想，因中非能力建设合作而化为现实。

这条合作共赢之路，一个鲜明特色是真诚友好、平等相待。不干预非洲国家探索符合国情的发展道路，不干涉非洲内政，不把自己的意志强加于人，不在对非援助中附加任何政治条件，不在对非投资融资中谋取政治私利——习近平主席提出的对非合作“五不”原则，是对中非平等伙伴关系的郑重承诺。

中国始终以非洲各国发展振兴和民生改善为目标，加强与非洲发展战略对接，坚持共商共建共享，追求双赢多赢共赢。坦桑尼亚《每日

新闻》刊文指出，西方同非洲的合作往往附带条件且常常忽略非洲国家文化与发展水平的多样性，中国广泛听取合作方的声音，中非合作方向总是与非洲各国发展愿景相一致，因此获得了非洲国家的积极参与和支持。

赞比亚学者丹比萨·莫约出版《援助的死亡》一书指出，中国对非合作方式的核心是让非洲人民掌握自主权，这也宣告了西方同非洲“合作”模式的终结。非洲记者协会秘书长萨米娅·阿巴斯写道：“中国进入非洲市场，做得比那些指责中国的国家更好，因为中国在和非洲国家签署合作协议时，不设置苛刻条件，不干涉非洲国家内政。”

这条合作共赢之路，一个鲜明特色是彰显大义、开放包容。“中非关系最大的‘义’，就是用中国发展助力非洲的发展，最终实现互利共赢、共同发展。”“中国主张多予少取、先予后取、只予不取，张开怀抱欢迎非洲搭乘中国发展快车。”习近平主席这样说。

从高质量共建“一带一路”、编制《中非基础设施合作规划》、举办中非农业合作论坛等机制规划，到建设中非竹子中心、设立鲁班工坊、建设中非卫星遥感应用合作中心等项目实施，中非合作始终聚焦双方合作重要领域，既为非洲发展解决“燃眉之急”，更为中非合作开创新领域，给中非人民带来新福祉。乌干达总统穆塞韦尼由衷地说，“中国是我们真正的朋友”。

（四）中非合作的巨大成就让世界重新发现非洲——非洲不是西方语境中“绝望的弃儿”，而是21世纪“充满希望的大陆”。中非合作论坛更是带动国际社会加大对非关注投入，世界上一些国家纷纷建立起对非合作机制，非洲的国际合作平台因此有了更多选择，非洲国际地位随之得到显著提升。

面对当今世界依然存在的强权政治和霸权主义，中非并肩站在一起，共同捍卫国际公平正义，践行真正的多边主义，理直气壮坚持发展中国家的正义主张，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平与发展注入正能量，为构建新型国际关系树立了典范。

在涉及彼此核心利益和重大关切问题上，中非坚定相互信赖支持。中国坚定支持非洲国家实现民族独立，走符合自身国情的发展道路，支持非洲一体化建设和联合自强的努力。中国在联合国等多边场合为非洲主持公道，伸张正义，反对任何对非洲的无理干涉和单边制裁。非洲国家也为中国维护主权、安全和发展利益，促进国家统一，实现发展振兴提供重要支持。

（五）非盟成为二十国集团正式成员，埃及、埃塞俄比亚加入金砖大家庭，不结盟运动第十九次峰会、第三届南方首脑会议在非洲胜利召开。时任塞内加尔总统萨勒称赞中国作为第一个明确表态支持非盟加入G20的国家，是非洲国家忠实坚定的朋友。

对于中非团结协作的全球意义，坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西归纳其要：展示了发展中国家通过团结协作在全球化进程中实现共同利益，为“全球南方”带来积极示范效应；为全球治理提供了摆脱西方主导模式、通过多边合作共同应对全球性挑战的新范例，增强了“全球南方”的集体声音和影响力。

人类何以共存，命运与共是终极答案。中非命运共同体开创了区域命运共同体的先河，持续走在构建人类命运共同体的前列。中非致力于构建更加紧密的中非命运共同体，也将为推动构建人类命运共同体注入新动力，发挥新效能。正如乌干达农林企业家穆胡穆拉·科林所言，“构建中非命运共同体将通过在全球范围内促进和平、合作和谐共存助推人类命运共同体愿景的实现”。

（六）非洲有谚：“如果你想走得远，就得结伴而行。”以中非合作论坛北京峰会为契机，推动新时代中非合作迈向更高层次，是新形势下中非合作的现实需求，更是中非领导人和双方人民的共同愿望。

非洲国家普遍谋求加快工业化和农业现代化，中国致力于进一步深化改革、推进中国式现代化，中非合作发展互有优势、互有需要，现代化探索互帮互助、互学互鉴。本届峰会以“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”为主题，可谓恰逢其时。中非双方将在本次峰会上确立新时代中非关系新定位，共商携手推进现代化的具体路径。

初秋是北京，长安街迎宾花坛布置一新，天安门广场披上盛装，道路两侧挂起“中非共命运 合作启新程”的大街旗，“中非之手”的论坛会徽装点大街小巷……

刚果（布）《新共和国报》社长阿纳特·威尔弗里德·姆博萨说：“中非命运共同体是发展非中合作的核心理念，也是本届峰会主题。希望刚中合作继续秉持命运共同体理念，加速推进共同的现代化建设。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊认为，“中非合作论坛北京峰会必将进一步深化中非传统友谊，为打造更加紧密的中非命运共同体注入新动力”。摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·希希巴认为，“以事实和成果，中非合作论坛向世界强有力地证明了合作是非中关系的主旋律”。南非独立在线新闻网网站刊文称，非洲目光投向东方，希望通过中非合作论坛等合作机制，加快非洲的现代化进程……

浩渺行无极，扬帆但信风。新的历史时期，中非合作论坛将继续促进中非合作走深走实，不断推动中非关系向更高层次、更广领域发展。新的历史起点，承载着28亿中非人民期待与梦想的中非合作之船必将乘风破浪，奔赴现代化新征程，驶向共筑高水平中非命运共同体的新天地。

（新华社北京9月4日电）

生态宜居 新农村

9月4日，无人机航拍宿豫区大兴镇双茶棚村。错落有致的新农居，整齐有序的农田，平坦宽阔的村庄道路，呈现出一幅生态宜居和美乡村画卷。

近年来，宿豫区大力实施乡村振兴战略，加速推进生态宜居的新农村建设工作，积极开展人居环境整治，不断改善农村面貌，增强了群众的幸福感和获得感。

见习记者 王帅甫 摄

